Этим летом в моде

практичность

ных участков.

будет испорчен.

ветривание).

ИДЕАЛЬНАЯ ТЕПЛИЦА

ОГУРЕЧНАЯ ГРЯДКА

РАССАДА 09.06.2016 г.

ЗАЩИТА ДЛЯ РАСТЕНИЙ **ЛЕКАРСТВЕННЫЕ** РАСТЕНИЯ

САДОВЫЕ ЦВЕТЫ

ДАЧНОЕ хозяйство

На первый план у дачников сезона 2016 года

Сказалась экономическая ситуация —

или дело в том, что в моду вошли экологически чистые продукты? Так или иначе, у

уральских хозяев усадеб грядки с овощами

и зеленью потеснили газоны. Высший шик

— расположить грядки так, чтобы они не

разрушали общий вид участка, а стали его

изюминкой, считает аспирантка Уральско-

го государственного аграрного универси-

тета, ландшафтный дизайнер Наталья Ку-

• Сегодня даже в самых зажиточ-

ных усадьбах актуально иметь хотя бы не-

большой огородик. Овощи, фрукты и яго-

ды, выращенные собственными усилия-

ми «дедовскими методами» без ядохими-

грядки на газоне должны быть интересно

оформлены. В оформлении обязательно

используйте симметричность и повторяе-

мость линий, тогда общий вид газона не

• Расположить огород можно по пе-

риметру газона либо, напротив, в центре.

Располагать грядки с овощами, зеленью

и ягодами лучше на заднем плане терри-

тории, у каменистых горок, водоёма. В то

же время грядки не должны быть в тени.

Если вы решили разбить их вдоль забора

— придётся сделать небольшой отступ от

него, который можно использовать в каче-

уровнем газона. На Среднем Урале, где ле-

том часты дожди, не стоит бояться пересыха-

ния почвы в приподнятой площадке — сме-

ло формируйте их на высоте 10-15 сантиме-

тров по отношению к остальной территории.

Тем более, что через некоторое время почва

сыпать в эти грядки свежий перегной — он и

удобрением послужит, и поможет поддержи-

вать необходимый уровень грядки. Кстати, в приподнятой земле — лучшая аэрация (про-

• Грядки на фоне газона должны вы-

• Располагать растения на таких грядках тоже надо не забывая о высоте их наземной части. Базилик способен вырастать до 40-50 сантиметров, такую высокорослую зелень сме-

ло сажайте по краю грядки, на задний план. Горох встанет и ещё более высокой стеной, а зна-

чит. Он не должен закрывать солнце соседям и перекрывать их красоту. Кстати, гороху требуют-

ся подпорки, тогда он вполне благополучно бу-

лет расти практически у самого забора. Посре-

ди лета, конечно, никто не сажает морковь или

свёклу. Высаживать эти овощи на декоратив-

ные грядки вы будете в следующем сезоне. Од-

нако посадить сейчас поздний горох, салат, мяту

или даже сорта всесезонного редиса — как раз

время. К тому же через две-три недели настанет

ты ручной работы. Можно, конечно, использо-

вать и купленные декоративные фигурки, скульптуры, ландшафтные миниатюры. Но лучше,

если хозяева дадут вторую жизнь какой-то ста-

рой домашней утвари. В старых дырявых эмали-

рованных чайниках, кастрюлях и даже тазах, за-

ново подкрашенных масляной краской, отлич-

но растёт зелень для салата, лук, мята и даже... земляника. С этой целью используют и старые

бочки, кадки. Надо только уместно их расста-

кие пятна. Новые клумбы многолетников

формируйте, ориентируясь на однотонность Пусть одну клумбу составят жёлтые виолы

снизу, среднерослые рудбекии, купальница

посредине и гигантский сорт «Золотой шар» рудбекии на заднем плане. Как вариант клум-

бы в бордовых тонах — высокая эхинацея на

заднем плане, лилии, лилейники, пионы по-

• Актуальная сегодня тенденция — яр-

• Эксклюзивным участок сделают предме-

очередь рассаживать землянику.

вить на территории участка.

даст усадку. Со временем потребуется под-

• Хорошо приподнять грядки над общим

катов — настоящая ценность. Безусловно,

вышла полезность использования земель-

А не построить ли нам баньку?

С этого строения, как правило, начинается освоение загородного участка

Станислав БОГОМОЛОВ

Случается, в бане не только парятся-моются, но и живут, пока дом строится. Мы, например, в банно-жилищном комплексе прожили семьёй лет десять, пока дом не построили. Наша сегодняшняя публикация для новичков, кто только решил строить баню. Как это сделать правильно, нам посоветует профессиональный строитель Денис ДЕНИСОВ, который уже счёт потерял построенным им загородным домам и баням, причём в любом варианте, как он говорит, и в пафосном исполнении, и в

— Итак, Денис, начнём с выбора места. В деревнях принято баню ставить подальше от дома — уж больно часто горят, как бы и дом не занялся.

Совершенно правильно. Пожарные нормы — 15 метров от дома, считаю, что самый край — восемь метров. А дальше надо смотреть грунт и определяться с фундаментом. Самый лучший вариант скала, тогда и фундамент можно попроше делать, но не менее 300 мм шириной. Хуже, если глина, тогда придётся через два-три метра бурить и заливать бетоном сваи. Глубина промерзания почвы у нас на Урале — 1,8 — 2,0 метра, на эту глубину и надо делать «прибурки». На дресву (разрушенные каменные породы) тоже можно фундамент попроще делать. Под моечное отлеление лучше следать бетонную стяжку с выводом воды на улицу. Лишняя сырость под баней ни к чему.



Баня в шикарном исполнении...

— Важно определить, где оно будет, моечное отделение. Тут надо вообще говорить об оптимальных размерах и схеме расположения. Мой вариант бани три на шесть метров оказался не самым лучшим.

— Баня должна быть квадратной, четыре на четыре метра, а лучше четыре на пять. Должно быть три отделения: парилка, моечное и комната отдыха. Причём всё это надо расположить вокруг печки и так, чтобы топить её из комнаты отдыха.

— Перейдём к срубу. Из чего лучше его делать? Бревно, брус, шлакоблок, пеноблок?

– Раньше делали из бревна, потому что бруса не было. Смотрите сами, площадь соприкосновения брёвен с учётом выбранного паза — 80-100 мм. да ещё вопрос. как его подогнали. Я считаю, брус лучше подходит, более плотное прилегание, меньше те-



о комфортном отдыхе? У де-

рева есть удивительное свой-

ство: оно тепло держит, а вла-

гу пропускает, поэтому в хоро-

шо протопленной бане легко

дышится, опять же сосновый

смоляной дух позитивно дей-

ствует, но если сосна не на по-

толке и на полке́. Когда смола

с потолка капает или на пол-

кé на неё прилипнешь — ма-

ло приятного. Поэтому на об-

шивку обычно идёт вагонка

из липы или осины, а на полок

– дерево абаш импортного

происхождения (африканский

дуб. — *Прим. ред*.), поэтому

дорогое. Но можно постелить

и осину, и липу — эффект поч-

ти тот же, можно при 80-100

градусах сидеть на полке́ и не

обжечься. А из шлакоблоков

или кирпича баню строить не

советую — в ней всегла булет

повышенная влажность.

...и бюджетный вариант

— А вот некоторые что-Из бревна, по-моему, уже нито вроде фольги под обшивку прокладывают, это даже кто не строит. Что касается шлакоблоков, то баню, знаете в парилках общественных ли, вообще в палатке можно бань делают. Это зачем? устроить. Но мы же говорим

- Совершенно ни к чему. Прокладка из отражающих элементов нужна разве что на потолке, перед тем, как стелить теплоизоляцию из минваты, которая, кстати, должна быть толщиной не меньше 150 мм, чтобы тепло в атмосферу не ухо-

Кстати, о тепле. Какую печку лучше ставить? Раньше они все были из кирпича. Такая баня долго топится, но и тепло дольше держит. Потом пошли в моду железные — нагревается быстро и остывает бы-

Сейчас большой выбор печей. Мой совет: чем толще железо, тем лучше. Тонкое железо, хоть и нержавейку, со временем начинает корёжить. Тонко-



Образцовая парилка

стенные — это на тричетыре года, не больше. Сейчас в продаже появились чугунные печи, для бани самый подходящий вариант. Только надо учесть, что в паспорте у них указывается отапливаемый объём, скажем, 20 кубометров, так надо прибросить ещё процентов 30 и брать такой мощности. Проверено.

— Насколько мне известно, бани часто горят от того, что неправильно сделан проход трубы через потолок.

— Тут правило такое: металлическая труба должна проходить в потолке через квадрат 500 на 500 мм, заполненый либо базальтовой, либо каолиновой ватой, тогда не загорит.

— Теперь мы добрались и до крыши. Шифер, как я понимаю, прошлый век?

— Да, сейчас идёт в основном металлочерепица

А ТЕПЕРЬ О ВЕНИКАХ

Без веника баня — не баня, а так, помывка. Принято считать, что лучший веник — берёзовый. Согласен. Но нарезали их в строго отведённые сроки со Дня Ивана Купалы (7 июля) до Ильина дня (начало августа). Причём с молодняка — лист мягче. Интересный вариант с дубовым веником. Его хватает на три-четыре раза, гремит, правда, но свою функцию опахала выполняет исправно. Однажды выкорчёвывал бесплодную вишню и вспомнил, что и дуб, и вишня одного семейства — лавровишневые. Решил веники сделать, и доложу я вам — дух в парилке стоял «необнаковенный». А в последнее время мне понравился такой вариант: берёза с липой. И прилипает хорошо, и запах чудный. Одна липа как-то быстро становится каким-то мочалом, хотя по первоходку хороша. А вот добавление всяких трав в веник как-то не впечатлило: намокнут и болтаются вокруг веника. Не надо экспериментов в деле, проверенном веками

Описывать процесс не буду — лучше, чем это сделал Василий Шукшин в рассказе «Алёша Бесконвойный», не смогу. С лёгким паром!

— Но она же гремит во

— Если правильно сделать, с пароизоляцией, утеплителем, то не так уж и гремит. Лет пять-десять назад в моде был ондулин. Да, он дешевле. Но что это, по сути? Тот же шифер, только из картона и пропитанный битумом. Для бани не годится, поскольку искрогасители ставят на трубу далеко не все, и ондулин может воспламениться от простой искры. И потом, при ондулине много отходов при прокладке кровли, у металлочерепицы их меньше, разница в цене выравнивается

Остались окна.

 Тут на усмотрение хозяина. Можно и пластиковые поставить, а можно для сохранения стиля и леревянные. Дерево — оно как-то ду-

время дождя.

глядеть декоративно. Этого можно достичь, если поиграть с цветами и фактурой посадок. Украшением могут служить садовая земляника с резными листочками, свёкла с бордовыми стеблями, базилик красных оттенков... Даже обыкновенная морковка и петрушка, высаженные симметрично, способны стать изюминкой



небольших дачных водоёмов



Зимой у спиреи ветви могут подмерзать, но в тёплый сезон куст быстро восстанавливается

Выбираем бассейн для дачи

Елена АБРАМОВА

Какой дачник не мечтает о собственном водоёме? И пусть это будет не пруд, а хотя бы бассейн, где можно поплескаться в знойный лень. Строить искусственный водоём самостоятельно хлопотно, проще купить. Но стоит ли овчинка выделки?

Все бассейны, которые сегодня предлагают производители, можно разделить на три типа: стационарные, разборные каркасные и надувные.

• Стационарные бассейны изготавливаются из железобетона и служат, как утвержлают произволители, минимум 20-30 лет. В таком водоёме есть где размахнуться, это плюс. Минус в том, что обойлётся он лостаточно дорого и эксплуатировать его не так уж просто.

Стационарный бассейн требует дополнительных коммуникаций — систем подвода и откачки воды. В нём сразу устанавливается фильтровальное оборудование, иначе вода очень быстро зацветёт. Хорошая фильтровальная система стоит порядка 50 тысяч рублей. Стоимость бассейна со всем оборудованием зависит от размеров, но в среднем выходит порядка 300 тысяч рублей, — рассказал «ОГ» представитель одной из екатеринбургских компаний, занимающихся изготовлением и монтажом стационарных бассейнов. Михаил Плесовских.

Важно правильно выбрать место для такого водоёма, чтобы несложно было подвести воду и обеспечить слив. Не стоит устанавливать его под деревьями: они создают тень и мешают воде прогреваться, а опавшая листва будет засорять воду.

Большой бассейн на даче — красиво и романтично, но если не оснастить его мощной фильтровальной системой, он превращается в насто-



Для взрослого такой бассейн тесноват, а ребёнку в самый раз

Уральские ивы пользуются большой популярностью

Татьяна СОКОЛОВА

Декоративные деревья и кустарники у сверддовских садоводов не менее популярны, чем цветы. Они выполняют различные функции, например, разграничивают участки, украшают открытые площадки либо служат фоном для других элементов дачного ландшафта. А вот какие из них лучше всего чувствуют себя в уральском климате?

Самые неприхотливые декоративные растения на Урале — это хвойные. Они украсят участок в любой сезон, даже зимой. Их выбор на рынке достаточно широк: декоративные ели, имеющие разную форму крон, например шаровидную, можжевельники и даже особые сорта сосен, достигающие в высоту всего два-три метра. Подойдут для создания любого садового ансамбля и вечнозелёные туи. Интересно, что туя западная в других странах считается очень теплолюбивым растением, но и у нас она прекрасно приживается.

Немало и декоративных лиственных растений, подходящих для озеленения участка.

— Есть ивы, выведенные свердловским селекционером Вениамином Шабуровым. Он создал более 25 сор-

тов: плакучие, стелющиеся, пирамидальные, кустовые, **шаровидные.** Все они устойчивы к холодам, вредителям и болезням, поэтому сейчас пользуются популярностью не только на Урале, но и в других регионах страны, — рассказал *Александр Сурков*, директор олного из питомников декоративных культур. Также можно использо-

вать различные сорта рябины или ирги — это растения двойного назначения, но в продаже нередко появляются именно как декоративные. Среди кустарников популярностью пользуется дёрен

белый. Он может добавить яр-

кости на участке даже зимой

цвет коры круглый год оста-

ётся красным. А в летний период его украшают также жёлтые или зелёные листочки. Неприхотлив, но очень красив во время цветения чубушник (садовый жасмин). На его ветках в начале лета распускаются белоснежные цветы. Цветение продолжается

две-три недели, в течение ко-

торых дачники наслаждаются

ешё и дивным ароматом. Многие садоводы стремятся обозначить территорию своего участка живой изгородью. Наиболее подходящими растениями в этом случае станут кизильник блестящий и смородина альпийская

Они хорошо чувствуют себя в нашем климате и прекрасно переносят стрижку. Использовать можно различные спиреи и лапчатники, для которых стрижка необязательна. Также лля созлания живых изгоролей подойдёт и пузыреплодник кустарник, достигающий в высоту не более двух метров. Его коричнево-красные ветки украшают листья зелёных и красно-бордовых оттенков. Для этих растений Урал не родная территория, но многие из них адаптировались, причём довольно давно. Например, кизильник блестящий произрастает v нас vже почти 100 лет.

Нередко декоративные растения используют для украшения арок или домов. В этом случае для нашего климата подходят различные лианы: лиана актинидия, лимонник растения не только красивые, их плоды можно употреблять в пишу. Существует также вьющаяся жимолость — жимолость каприфоль, которая вы-

растает до двух-трёх метров. Необходимо понимать, что лианы и подобного типа растения не стоит «пускать» на деревянные дома. Потому что они достаточно плотно облепляют строение, и продувается стена дома плохо, что может привести к порче дерева, — поделился советом Александр Сурков.

яшее бедствие. — считает дачница *Светлана Метелёва.* — В него летят листья, насекомые, пыль. Конечно, можно купить тент или заказать специальную крышку. Но возникает другая проблема: вода застаивается, цветёт, на стенках образуется слизь. В такую воду ребёнка не пустишь, да и сам не полезешь. Нужно регулярно мыть ёмкость и менять воду. Но есть ли время дачнику заниматься этим, если нужно то траву полоть, то ягоды со-

бирать? • Каркасные разбор**ные бассейны** — сезонные. В начале лета их собирают и наполняют водой, а осенью разбирают для хранения. По оценке производителей, они могут служить 7-10 лет.

- Каркасные искусственные водоёмы бывают разных размеров, от двух-трёх до 20 метров в длину. Наиболее популярны прямоугольные. размером пять на три и четыре на два метра. Ценник начинается от 15-30 тысяч. — пояснил Михаил Плесовских.

Чтобы установить конструкцию, не требуется много времени и специальных навыков. Наш собеседник *Антон* **Мигунов** пользовался у себя на даче бассейнами разного вида,

Благодаря каркасу конструкция получается прочной и хорошо сохраняет форму, это удобно, — отмечает он. — Чтобы спасаться от мусора, пыли, пыльцы, необходимо установить фильтр. Мы пользуемся дешёвым фильтром, но его часто приходится промывать. Фильтрующие элементы стоят порядка 350-400 рублей. На сезон хватает двух элементов.

• Надувные бассейны самые компактные и доступные. Цена варьируется от 2 до 30 тысяч рублей. Они неприхотливы в эксплуатации и при бережном обращении могут служить до пяти лет. Но если обращаться неаккуратно, их легко проколоть.

Как установить, так и свернуть, чтобы убрать на хранение. такой водоём можно быстро и просто. Недостаток в том, что он практически не приспособлен для фильтрации воды.

— Мы решили изолировать воду с помощью крышки. Но она мешала воде нагреваться даже в жаркие дни, — рассказал Антон Мигунов. — Я считаю, лучше воду не закрывать, а дезинфицировать, к примеру, перекисью водорода.

средине и гейхеры вблизи. Белую клумбу составьте из флоксов, аквилегий (высокие). хризантем (средние), ясколки и хосты (низ-• Ещё одна модная деталь в оформлении современного сада — круглые формы. «Фишкой» становятся круглые водоёмы, беседки,

садовая мебель, цветники и даже... грядки. Главное, не переборшить с украшательством, — говорит Наталья Кудинова. — Много мелких деталей на, как правило, небольших приусадебных участках создаёт ощущение суетливости. Не надо бороздить газон грядками — хватит и двух-трёх по краям. Совет один

придерживайтесь чувства меры. Подготовила Лариса ХАЙДАРШИНА



ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

Приёмная — 355-26-67

Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1 Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966

Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН Дежурный редактор: Я.С. БЕЛОЦЕРКОВСКАЯ

АДРЕС РЕДАКЦИИ и ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru полписка (индексы):

 полная версия (03802) полная версия на 6 месяцев (53802) для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин http://uralpress.ur.ru

. Бухгалтерия – 375-81-48 Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) —

По вопросам рекламы и объявлений звонить: 262-70-00 По вопросам подписки и распространения звонить: 375-79-90, 375-78-67

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. За содержание и достоверность рекламных материалов

Все товары и услуги, рекламируемые в номере цена действительна на момент публикации $oldsymbol{2}$ — материалы, помеченные этим значком, публикуются на коммерческой основе Номер отпечатан в ЗАО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18Н.

Заказ 3014 **Общий тираж 70 596**

по графику — 20.00, фактически — 19.30 При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.